

[DOI]10.12315/j.issn.1673-8160.2021.22.043

# 浅析激励机制在企业人力资源管理中的应用

孙晓华

(平利县广佛镇人民政府,陕西 安康 725502)

**摘要:**随着我国经济建设的快速发展,市场环境变化速度加快,市场竞争日益激烈,其中企业竞争的核心向人力资源方向转移,人力资源管理水平直接影响着企业现代化建设及发展,也是提高企业核心竞争力的关键所在。其中激励机制在人力资源管理工作中发挥着至关重要的作用,能够对企业内部员工的工作积极性和主动性予以有效调动,使员工价值得以充分发挥。本文就激励机制在人力资源管理中应用的重要意义及必要性进行分析,并结合激励机制中存在的问题,对提高激励机制应用水平的有效策略进行探讨。

**关键词:**激励机制;企业核心竞争力;人力资源管理

现阶段企业为了更好地应对日益激烈的市场竞争,需要对企业竞争逐步向人才竞争转移的趋势加深认识,对企业文化建设、整体业绩提升、运营模式创新等方面加强重视的同时,还需要对高素质人才加强培养和引进,使企业创新能力进一步增强。另外人力资源管理需要对良好的激励机制进行建立和完善,为专业能力强、综合素质高的人才提供更大的发展空间,从而使人才流失率最大程度减少,为企业自身核心竞争力增强奠定坚实的基础。

## 一、激励机制在企业人力资源管理中应用的重要意义分析

### (一)企业核心竞争力提升

在目前市场竞争环境日益激烈的情况下,企业需要对人力资源发展加强重视,通过人力资源管理水平的有效提升,能够使企业从发展方向、管理模式等多个层面入手,使自身市场竞争力增强<sup>[1]</sup>。因此人力资源管理作为企业发展的关键,需要对其管理内容进行全面分析和研究,其中激励机制的科学制定和完善,对企业人力资源管理水平提升至关重要,能够对企业的可持续稳定发展起到有效促进作用。因此激励机制的完善和有效实施为现代化企业人力资源管理水平提升提供的有力支持。

### (二)企业核心凝聚力增强

在企业人力资源管理中,利用多样化的奖励手段,包括了奖金、工资、福利、业绩奖励及非经济激励等,同时管理人员与员工之间能够进一步加强交流和沟通,使企业全体人员之间实现有效协调,对员工的工作积极性和主动性予以充分调动,增强员工的归属感和忠诚度,使人力资源管理水平最大程度提升的同时,使企业凝聚力有效增强,对积极、和谐的工作氛围进行营造,有利于企业文化建设,企业核心价值得以充分体现,从而使企业自身效益不断提高。

### (三)企业可持续发展动力保障

企业需要不断提高自身市场竞争力,才能更好地应对不断变化的市场竞争压力,其中人力资源能够为企业提供源源不断的发展动力。其中激励机制作为人力资源管理中重要的管理工具和手段,能够使员工积极性有效提升,对企业可持续发展动力予以有效保障,促进企业发展战略目标的实现,并使企业现实价值及经济效益不断提升。

### (四)提升员工的潜力和创造力

企业需要通过加强人力资源管理,对自身人才储备加强重视,才能在激烈的市场竞争环境中占据一席之地,因此通过激励机制的科学建立和不断完善,与员工的实际需求相结合,

对员工的工作信念和动机加强起导,使员工自身价值得到肯定,员工潜能得以充分发挥,从而使企业发展战略目标得以实现。另外通过激励机制的应用,能够对积极、和谐、健康的工作环境进行打造,充分调动员工的主观能动性和创造力,使企业人力优势资源实现高效利用。

## 二、新时代发展背景下激励机制应用必要性分析

### (一)企业可持续发展要求

随着经济建设的快速发展,以及经济全球化进程的不断推进,企业所面临的市场竞争也日益多元化,其竞争压力不仅来自国内企业,同时也需要应对国外市场中行业竞争,所以企业需要从人力资源环节入手,使自身核心竞争力增强,其中主要包括以下环节;对企业所需人才进行积极引入;通过多项激励制度的建立和完善,使员工对工作职责予以明确,在此基础上与其他员工之间加强协调和合作;员工在日常工作中,通过激励机制的应用,使其创造能力充分发挥,从而为企业可持续发展奠定坚实的基础。

### (二)满足企业管理者学习要求

在现代企业发展过程中,人力资源管理及绩效考核在提高企业核心竞争力中发挥着至关重要的作用,因此需要对其时效性和合理性加强重视。同时在企业人力资源管理中,激励作为重要的管理方式和手段,也越来越受到社会各界的关注。现阶段不少企业管理人员对激励机制缺乏系统化的认识,使员工工作积极性和主动性受到一定程度影响,对提高企业社会效益和经济效益造成制约。所以管理人员加强培养和学习,能够使人力资源管理水平和效益有效提高,从而使企业可持续发展问题得以改善。

### (三)符合企业员工个人发展要求

企业员工往往在企业的发展过程中,自身个人发展要求无法得到满足,使员工自身潜能难以发挥。在人力资源管理中,加强激励机制的应用,能够使员工个人发展要求得到重视,使其工作积极性得以激发,自身潜力充分发挥的同时,对企业可持续发展进行有效推动。

## 三、在企业人力资源管理中激励机制应用存在的问题分析

### (一)激励制度不完善

目前企业人力资源管理中,对激励机制应用加强了重视,但实际应用成效却往往不理想,极容易导致激励制度流于形式。导致此状况的主要原因为企业领导层对于激励机制在企业可持续发展中的重要作用缺乏深入地认识,对激励机制的健全和完善缺乏了解,导致激励机制连贯性不足,通常在员工

工作积极性不足时才加以应用,同时未从员工的实际需求出发,激励时间随意性较强,激励层次不清晰,激励形式和手段较为单一,并且激励机制应用缺乏明确的考核依据等。另外由于企业激励机制覆盖率及灵活性不高,在提高人力资源管理水平中无法发挥作用和价值<sup>[2]</sup>。

#### (二)对激励对象的差异性缺乏重视

企业人力资源管理中,需要根据员工的实际需求和工作情况,对不同的激励措施进行合理制定,使不同层次的员工需求得以有效满足。但在实际激励措施制定和实施时,通常采用统一的激励方法,未对员工的实际需求及动机加强了解,无法有效发挥激励机制的作用和价值。所以企业需要对不同的员工所存在的不同价值目标提高认识,以员工价值取向为核心,对不同类型的员工实际需求加强分析,对其激励因素进行明确,对具有针对性的激励措施进行合理制定,同时针对不同职位的员工,采取不同类型的激励措施。

#### (三)激励结果利用不足

现阶段随着经济建设的快速发展,企业规划和数量不断增长,对人力资源管理也提出了更高的要求,但不少企业在员工绩效评价方面,仍存在着不少问题,主要体现在评价标准缺乏公平性,对激励机制应用造成负面影响,甚至出现“负向激励”的情况,激励结果无法达到预期目标。同时激励机制实施时,由于管理人员与员工之间缺乏有效沟通,激励结果的正面性或负面性未得到及时反馈,对激励工作效率和质量造成不利影响。

### 四、企业人力资源管理中提高激励机制应用水平的有效策略

#### (一)考核制度与激励机制加强结合

在企业人力资源管理中,为了使激励机制的作用和价值得以充分发挥,需要与其他相关体制加强结合,其中与绩效考核制度有效结合能够使激励工作效率和水平有效提升。企业首先需要确保员工职务设定与激励机制建立相对应,在此基础上,对评估标准进行科学设计,其中包括了内部各岗位的义务、职责、奖惩等方面内容,特别需要对岗位责任进一步明确、细致界定和划分,在员工绩效考核评估时能够以此作为依据和标准,并在员工升迁、奖惩、培训等工作中与评估结果相结合。另外企业应对人力资源考核制度进行建立和完善,通过实综合考核的有效实施,使考核结果的精确性和客观性得以保证,同时在考核过程应遵循公平、效率优先的原则,采用奖优罚劣等激励措施,使员工的工作危机感增强,从而促进激励机制的有效落实。

#### (二)绩效薪金制度完善

在企业人力资源管理中,通过员工薪金与员工绩效的有效结合,能够使员工付出及其回报的正比关系得以充分体现,也是激励机制中重要内容之一。因此企业绩效薪金制度实施过程中,需要对以下方面加强重视:首先应在员工现有收入水平得以保证的情况下,对其收入绝对值与市场值的匹配度进行充分考虑,防止员工收入消减,增加绩效奖励的情况出现;其次建立绩效薪金制度时,应遵循按劳分配、兼顾公平的分配原则;另外应对绩效薪金制度的实施情况加强监督和管理,其中包括对审批程度进行规范;最后应使组织、纪检、财政、人事、审计等部门的监督及审核力度不断强化,对实施中存在的违纪违规现象进行及时纠正和处理。

#### (三)物质激励与精神激励有机结合

在企业人力资源管理中,将激励机制应用需要对物质激励与精神激励有机结合加强重视,这也是保障激励机制有效实施的重要基础<sup>[3]</sup>。首先企业应对岗位薪级数进行合理设置,

使岗位工作差异性得以充分体现,结合岗位性质的差异,对多元化的精神激励进行科学设计;其次应根据员工个人的劳动贡献、资格条件等,对员工进行适当奖金补偿,同时企业还应为其提供参加技能培训的机会,使其个人能力能够有效提升,从而促人力资源良性循环得以形成;另外应结合员工的个体差异性,采用差别化激励措施,其中需要对员工的生理需求、安全需求、尊重需求、归属需求、自我实现需求等进行充分考虑,对适宜的激励形式进行选择,并对差异化激励标准进行科学制定,防止激励标准平均化的情况出现;最后企业对员工工资中的个人业绩考核及企业效益考核的相关比例进行合理调整,对于表现优秀的员工,可为其提供进修、升职等更多元化的奖励形式。通过物质激励与精神激励的有效结合,能够使员工生活质量提升,物质需求得到满足的同时,使员工的使用感及团队责任感增强,有企业可持续发展中起到促进作用。

#### (四)因人激励和按需激励加强区分

在企业激励机制中,包括了因人激励及按需激励两种模式,为了提高企业人力资源管理水平,需要对上述两种激励模式进行区分和灵活使用。首先企业应员工自身专长进行了解和区分,确保岗位与员工的匹配度实现最佳化,从而有效防止人员冗余、职位空缺等问题出现。另外应对影响激励的各种因素进行区分,其中包括了员工资质、能力等因素,从而使能够员工能够更快速、更有效获得企业认可、促进员工不断提升和进步,有利于员工自我价值的实现。

#### (五)激励形式创新

企业激励机制创新需要从多维度出发,实现激励机制的多元化。企业人力资源管理部门首先应与财务部门加强联系,合理划分薪酬等级,通过报酬激励形式的应用,使员工的劳动贡献积累与物质需求加强联系,使企业与员工双方利益能够最大程度提高。其次利用情感激励形式,使员工的工作积极性和主动性得以激发,促进工作目标的实现<sup>[4]</sup>。同时要求企业领导人员从员工角度出发,对员工的实际需求进行充分考虑,与员工之间建立良好的信任度和感情基础,使员工的向心力和凝聚力增强。另外可利用管理激励形式,为员工提供参与企业共理及决策的机会,尤其是针对表现优秀的员工,一旦需要解决重大棘手问题时,可采用民主决策化的方式,使其对企业的认可和信任有更深感受,还可利用轮岗培训、职位培训等方式,使员工工作技能不断提高,对人力资源的激励工作全面实施和落实起到有效保障作用。

### 五、结语

为了使企业更好地应对激烈的市场竞争,需要提高企业人力资源管理工作水平和效率,其中科学完善的激励机制应用至关重要。现阶段不少企业的激励机制不完善,针对此状况,企业需要加强科学管理方法的运用,对员工实际需求进行综合评价,对激励方案进行科学制定和完善,确保员工的创新能力及潜能得以有效激发,从而在人力资源管理效率提升以及企业可持续发展中提供有力支撑。

#### 参考文献

- [1] 杨阳. 浅谈激励机制在企业人力资源管理中的应用[J]. 科技风, 2019(31):223.
- [2] 李静. 激励机制在企业人事管理中的应用[J]. 新商务周刊, 2020, 000(006):46.
- [3] 徐莉华. 激励机制在企业人力资源管理中的应用[J]. 全国流通经济, 2020, 000(004):P.87-88.
- [4] 马健. 探究激励制度在企业人力资源管理中的应用[J]. 时代经贸, 2020(09):55-56.